

学雷锋  
嗨起来!

图一

通讯员 徐佳 傅宏波 高颖田 李威 吴量 傅钟磊 李水晶  
本报记者 陈洋根



图二



图三



图四

3月5日是第54个全国学雷锋日、第10个省志愿者日。我省各地各部门纷纷开展活动,掀起了新一轮学雷锋热潮,这其中既有大手拉小手的精神传递,也有全心全意为民服务的实在举动。丰富的活动背后,是激励了一代又一代人的“雷锋精神”,在浙江大地上的薪火相传。

昨日,共青团杭州市委、杭州市志愿者协会、杭州市反欺诈中心在杭州市网信办的指导下,联合西湖区委、西湖区网信办、浙江工业大学团委、互联网安全志愿者联盟、阿里巴巴安全部,在杭13所高校志愿者代表,举行“中国青年好网民”志愿服务行动杭州站启动仪式。团市委、市志愿者协会联合6家单位共同发起成立“青年好网民联盟”,在高校校园内招募大学生,参与到网络安全志愿服务工作,在网上弘扬主旋律、传播正能量(图二)。

杭州江干区委统战部、团区委、凯旋街道联合举行了“七彩爱心·同心共建”凯旋红马甲志愿服务暨关爱老人“1120暖心行动”启动仪式。仪式上,社区爱心红马甲分团与辖区内的独居老人一一认亲结对,将开展“每日一敲门,每月一相逢,每年一次集体生日”活动。此外,志愿者们还为社区居民提供了法律援助、维权咨询、家庭保健、科普教育、食品安全、义务体检和理发等服务(图一)。

杭州市文海实验学校举行了全国小小志愿者活动试点学校授牌仪式。仪式上,小志愿者和全国劳动模范、杭州公交集团驾驶员孔胜东讲述了各自的志愿故事,与会人士和小志愿者们还在校园里种下了寄托美好憧憬的志愿树(图三)。

温州边防支队鳌江边防派出所官兵走进鳌江六小,与师生开展“学雷锋纪念日”活动。官兵们通过讲述雷锋故事、学习雷锋语录、组织师生签名等多种形式,在校园内营造了“人人争当小雷锋”的浓厚氛围,帮助学生培养良好习惯(图四)。

## 让雷锋精神扎根当下

夏研



今年,是毛泽东同志题写“向雷锋同志学习”54周年。54年过去了,雷锋依然是中国人的精神丰碑,标志着全民族的道德高度。

改革开放以来,中国发生了翻天覆地的变化。伴随着经济发展,也有一种疑问挥之不去:今天,我们还需要雷锋精神吗?答案无疑是肯定的。“雷锋精神是对中国优秀传统文化的传承,体现了社会主义核心价值观的要求。”正如全国政协委员许肇所说,雷锋精神有着丰富的内涵,除了“乐于助人,做好事”之外,还蕴含着爱岗敬业、勤劳节俭、无私奉献等。这些精神,不仅不会随着时代进程而风采不再,甚至针对当今诚信危机、道德滑坡等现象,还能起到更加精准的治疗作用。2014年习近平总书记在给“郭明义爱心团队”回信时表示:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。”今天涌现出了一批雷锋精神的传承者,郭明义、罗阳、赵家等等,都是雷锋精神在新的历史条件下具备强大感召力的体现。

此外,我们还应该进一步思考,如何紧跟时代的脉搏,使雷锋精神由点到面、由个人到社会逐步推广开来,随历史前行的脚步走进人们的精神深处。两会期间,全国政协委员何香久就带来了自己的答案,他认为,要让学雷锋活动活起来、实起来,就要本着“群众所盼、尽我所能”的原则,变“传统项目”为“现代项目”,变“短期行为”为“长期效应”。

在今天这个“互联网+”时代,完全可以通过新的科学技术,实现雷锋精神更大层面的普及。在不少地方,都上线了志愿服务平台,通过广泛的征集与发布,形成志愿服务的大数据。此外,也出现了不少社会救助、捐款的网络平台,由机构对信息的可靠性进行把关,可以迅速实现救助力量的汇集。传承雷锋精神,得其形更要得其神,相比于机械地满大街寻找救助对象,通过网络时代的信息整合,可以迅速实现救助双方精准对接。其中的关键,就是要动员起广泛的社会力量,让善举义举可以自如地找到精准的切入点,通过机制的创新,让雷锋精神扎根更为深厚的土壤,凝聚起更为浑厚的力量。

雷锋精神要润物无声,就要跟上时代的审美趣味。比如曾有读者给某报社写信,希望能找到一张雷锋的画像。于是记者上街寻找,发现确实是一像难求。事实上,这并不意味着雷锋远去了,相反,记者找到雷锋相关的文创产品却很丰富,有T恤、帽子、明信片、搪瓷杯等等。雷锋精神的形象化呈现也与时俱进了。画像少了,但文创产品多了;诗朗诵少了,但短片、电影、动画等多媒体形式多了。雷锋需要以更多样的形式、更多元的手法“活”在当下。通过文化产品的创新,雷锋精神也能焕发出勃勃生机,从抽象概念转变成感性认知,自然地融入现代化的社会图景。

大道之行也,天下为公。这是先民的朴素理想。雷锋精神,无疑是对这一远大理想的现代呼应。今天的中国,正处于改革发展的关键时期,更需要思想的定盘星和指南针,雷锋精神,无疑是凝聚起当代中国精神的重要资源。正如雷锋所说:“一滴水只有放进大海里才永远不会干涸,一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。”今天的中国,一如既往地需要雷锋精神,让雷锋精神扎根当下,凝聚起广泛的共识,激励我们为中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

## 寻找戒毒战线的“工匠精神”

## 全省司法行政戒毒系统征集优秀典型视频

本报记者 孙佳丽

本报讯 全省司法行政戒毒系统“工匠精神”优秀视频征集活动正如火如荼进行着,近日,部分精彩视频在共青团浙江省戒毒管理局委员会微信公众号上的“致匠心:我希望自己做那个不平凡的人”系列主题栏目上展示。这些来自基层的鲜活人物,用自己的一言一行,诠释着他们对“工匠精神”的理解。

“工匠精神”,是2016年的十大流行语之一。很多人认为,工匠是机械重复的工作者,其实工匠有着更深远的意义。他代表着一个时代的气质,坚定、踏实、精益求精。在浙江省司法行政戒毒系统,就有这样一群人,他们远离城市的喧嚣,用无私奉献为“工匠精神”写下注脚。

为进一步深化“两学一做”学习教育,去年年中,我省司法行政戒毒系统结合省司法厅“十大百优”、省戒毒管理局专业中心“首席”评选和优秀警长评选,在全系统大力弘扬严谨、精致、专注的“工匠精神”,选树基层党员和民警中具有“工匠精神”的先进典型,在全省司法行政戒毒系统开展“工匠精神”先进典型视频征集。

征集活动获得积极响应,各地戒毒所在专业中心首席、优秀警长和普通民警中推荐具有“工匠精神”的基层先进典型,越来越多的人跟着镜头,走进“工匠”们的内心。

“听从内心的安排,专注做自己的东西,对得起光阴岁月。”

镜头里的潘力扛着梯子和维修工具,急匆匆地赶往监所维修设备。“匠人”潘力,温州市黄龙强制隔离戒毒所警戒护卫大队副大队长。录制视频时,潘力有些拘束,可一旦拍摄到他工作时,潘力就完全放松下来了。作为黄龙强制隔离戒毒所“工匠精神”的基层先进代表,潘力虽然每天都重复着同样的工作,却从未有过怨言,这种持之以恒、精益求精的精神是他工作中最得力的助手。

在推荐典型和视频拍摄制作过程中,各地戒毒所致力于发现、发掘基层工作中默默无闻、无私奉献、几十年如一日做好基层工作的“螺丝钉型”党员民警,立足岗位、钻研业务工作的普通专业技术骨干,创新理念、勇于探索的青年民警骨干等。通过拍摄他们的日常工作场景,直观地向社会展现戒毒人的“工匠精神”。

视频征集过程中,整个司法行政戒毒系统掀起了学习“工匠精神”、提升职业境界的热潮。同时,各地戒毒所把“工匠精神”融入到护航G20杭州峰会和纲要规范达标等中心工作中,融入到规章制度体系的建设和执行力上,融入到民警队伍建设体系中,融入到提升民警专业化建设工作中,融入到推进“四四五”戒毒模式的各个环节中。

据悉,视频征集结束后,省戒毒管理局将从中评选出系统内“工匠精神”先进典型。“工作没有理所当然,只是在可变量中仍然做到最好。”我省司法行政戒毒队伍中有越来越多的人在榜样的激励下,不忘初心,砥砺前行。

律所“掌门”聚首  
探索律管新路

本报记者 陈赛男

本报讯 3月5日,杭州市上城区召开2017年度律师管理工作会议,各律所主任、党支部书记,以及各司法所所长齐聚一堂,紧紧围绕“三围绕二坚持二争创”的新目标,畅谈律师管理工作新思路。

会上,律所主任与司法所长进行了一次面对面的贴心互动。有人针对“律师进社区”活动的规范推进出谋划策;有人提出积极搭建律所与司法所之间的合作平台;有人建议加强律师工作信息化建设……一条条意见直指时弊,一件件建议切中要害,不仅为上城区新一年律师管理工作提供参考,也为律师业务拓展开辟了新思路。

上城区现有33家律所,310余名律师。近年来,这些律师、律所在促进区域社会经济发展、维护社会和谐稳定方面发挥了重要作用。今年,全区律师工作将继续坚持民生为先,进一步提高服务意识。同时还将在保障律师执业权利、规范律师执业行为、推进律师工作信息化建设等方面下足功夫,创建一支高素质的律师队伍。

会上,为更好地服务区域经济发展、维护社会和谐稳定,与会人员签订了“三围绕二坚持二争创”倡议书,浙江东道律师事务所、浙江泰抗律师事务所、浙江劳动律师事务所三名律师代表作交流发言。同时,上城区专门成立律管工作指导小组,对全区律师事务所进行分组划片管理。